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Correction : Devoir surveiller n°3 sur les lecons suivantes :
CALCUL TRIGONOMETRIQUE et LES SUITES NUMERIQUES

Exercice1 : (3pts) : (1,5pt+1,5pt)

.5

Montrerque : 1) l—cosx+sinx =25in-§-{5in-§-+cns -EEJ

2) si aeR et sina#-1 alors : ]_S%na:mn? B2
1+ sin o 4 2

Solution :1)Ona: 1 —cosx+sinx=2sin 2%+25in§cos%

. X
Car: cosx=1-2sin*> (2) et 5i1‘|.¥=2:‘.in%ﬂﬂ$% (3)

Donc : l—cmx+sinx=25in£ sin£+m5£
2 2 2

2} Ona: I—s[na:l—cos(%—a] et ]+5inﬂ’=1+c{55(§_a]

T T
—= ——F

. £ 5
Donc : |-sing = 2sin® ‘T et]4sing =2cos? 21

“

: L T o ] T o
Donc: l-sina@ =2sin? ———| etl+ =2¢o0s?| ———
onc s1n & s51n [4 2] e SN COSs (4 2]

2

sin =t
l1+sine [:rr af) 4 2
Cos __E

Exercice2 : (3pts) : (1.5pt+1,5pt)

5
Calculer : 1) ms% X COS % 2) sin iz % COS Sz

Solution :1) cns-’:—;xmsﬂ = l[cns[T—E + 5—”)+ cos

12 2 12 12
cns?—zxccsj—r= l[c-ﬂs}r+cn5£]=l[—l+£]= V-2
12 12 2 (&) 2 2 4

. qr 5¢ 1| . [Tm 57 . (T 5m
2) sin—xcos—=—|s8in| —+=— |+sin| —-—
12 12 2 12 12 1z 12

. T S 1 ! . 1 1 1
SIN—=xcoSs—=—| sinax+sin— |=—| 04+ — |=—
12 12 2[ 6) ( J 4
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Exercice3 : (1.5pt) Linéariser : 2cos” x xsin2x
3 : l+cos2x . ; ; ;
Solution :1) 2cos” xxsin2x=2————"xsin2x = (1 +cos 2x)xsin 2x =sin 2x +sin 2xcos 2x
Donc : 2cos® x xsin2x :f;jn?,x-:—%sin 4x
Exerciced : (1.5pts) : Soit la suite récurrente (Iu‘,1 ]né:déﬁnie par: YneN : u, =3 +6n-4
Montrer que (H,f )”EH est minoree
Solutions : Soit ne N on a :u,=3n" +6n-4=3(n’ +2n)—4=3[{n+]}1—1)—4
Donc: u, =3(n+1)" -7
Ona: (n+1) 20:YneN
Donc : i’-{r’.-+]]2 =0 c'est-a-dire : {n+l}:—?a—?
Donc:u, >~7 parsuite (#,) _, estminorée par -7
=3
Exercice5 : (3pts) : (2pt+Ipt) Soit la suite récurrente {u,,)m_!déﬁnie par: 9, _I+u, ; VneN
n+l I—HH
1) Montrer que la suite [un}ﬁ_,,est périodique de période : T =4
2)Calculer: 26,454 - T0as
1+ 2t
1+ “
1% .. 11—, 1
. H ] = u"+ —— = — s —
Solution : 1) Soit: nelY : 2 1 - 1+, G
1l —1e,
181
s e N IR e |
Donc: .3 = 1 i 1 - 1
— U, > 14— i, +
.H"
u, —1
14+ H’-'—
1+, g 2u,
. f,{ﬂ+ = = = = ur.r
DA : l— I"‘.n+.'-§ 1 — IJ”—_I 2
= A=
Donc: Vel : 2., = u,,
Donc : la suite (u, ). est périodique de période : T =4
2) Uypzq = Uspgnaro = Ug = 3
Donc: |#g24 =3
Uz0a5 = Uspesarr — Th
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I+u, 142
—_—
=%, 1=2

Pourn=0ona: U, =

Donc: |55 = —3

Exercice6 : (8pts) : (1.5pt+1,5pt+ Ipt+1pt+1,5pt + 1. 5pt)

1
Soient (u,), ., et (v,)_, deux suites définies par: \V,., =V, — 5 U, neN

1) Calculer - &, ; v, u,; et v,

2) Montrer que : u, 2—4 : WYnel et que (u,, }"E”est décroissante

3)Onpose: a,=u +4eth =v —u_ :Ynel

a) Montrer que : ( a, )mI est une suite géomeétrique dont en déterminera la raison et le premier
terme et écrire d_ en fonction de n

b) Montrer que : (b, )HEM est une suite arithmétique dont en déterminera la raison et le premier terme
et écrire b, en fonction de n

c) En deduire : u, etv, en fonction den

d) Montrer que : v, >n ; Yneli

1

Solution :1) Ona: ¥, =§-H,,—2 - ¥Ynel

1 1 7
Pour n=0 : 1, =§1.'n—2::-u] =Eu°_2:> u, =—E

1
Dn a: "In+] =vn_Eun : "';"IHEN

1 1 3

Pour n=0 : v, =rﬂ—5uﬂ = =V, _EH“ = v, =E

l 1 15
Pourn=1:u,==u—2=Dw=—u,-2=|u,=——

2 2 +

| 1 13
Pourn=t: v,=vy——y = vn=v——u = |v,=—
2 2 4

2) a) Montrons par récurrence que : u, 24 : Ynely
1étapes :n=0: u,=-3=-4

Donc la proposition est vraie pour n=0

2étapes : Supposons que : u, =—4

3étapes : Montrons alors que : u,,, =477
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1 | 1
Ona: u,, +4 =5ﬂn—2+4=5h'n +2=§(H" +4) etcomme : u +420
Alors : u,,, +4=0
Donc: u,, =—4
Par suite : Vel u,z-4
b) Montrons que (u, ), _,, est décroissante
1 1
Uy = Uy = U, —2—u, =-— E(H" +4) etcomme : u, +4>0
Alors : u,_,—u, <0 : Ynel
Par suite : (2, ) _ estdécroissante
3)Onpose: a,=u +4eth =v, —u, : ¥Ynell
a) Montrons que (a, :',.Er ,est une suite géometrique :
Soit :nelN ;Ona:a, =u, +4
1 1 1
Ifil.u+] be Hﬁ+] +4= —H"-2+4 = _{Hu +4] = _an
2 2 2
1
Par suite {::1”)"_5r . est une suite géometrique de raison : g = 3 et de premier terme
a,=u,+4=-3+4=1
1
Ecrions @, en fonction de n : comme (a, ]"EI ,est une suite géomeétrique de raison : ¢ = 5 et de
; 3 1Y
premier terme a, =1 alors : a, =a, xq" < |a, Z[EJ
b) Montrons que (5, }"Er . est une suite arithmetique :
Soit:nelN ;Ona: b,=v,-u,
1 1
brr+i T "1rr+l _Hn+| T [vn _-Hﬁ]_{—uﬂ _2) E. 'i‘n _un _2 2 brr qm 2
2 2
Donc: b,.,=b,=2
Par suite {bﬂ }nE”est une suite arithmétique de raison : » =2 et de premier terme b, =v, —u, =3
Ecrions b, en fonction de n : comme (5, ) _ estune suite arithmétique de raison : » =2 et de
premier terme b, =3alors : b, =b, +nxr<>|b =3+2n
c) Déduisons : #, etv, en fonction de n
5 a, =u,+4 a,—4=u, u, =a,—4
na: < .
bﬂ' = 1““ = uﬂ' b\'l + Ifﬂ = 1+ﬂ t,‘fl = b\'l + aﬂ = 4
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u, = [lj =4
Donc 2
v, =2n+[l] -1
2
d) Montrons que : v, =1 ; Ynel¥
. I /] I ) 1 H 1 R
Soit :nell” : =nzl et 5 =0=>2n>2 ef i =0 =n+ 5 ~1=0=2n+ - ~1>n
Donc: v, =n ; Yneli
PROF: ATMANI NAJIB C'esten forgeant que 'on devient forgeron: Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices gue I'on devient un mathématicien
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